

苏志扬:传承创新 书写基层中医新篇章



2018年,苏志扬辞去福建医科大学附属第二医院的工作,前往南安市洪濑中心卫生院创立中医科,担任中医科主任、学科带头人,填补了该院20余年中医空白。尽管这一大步决定让家人、朋友、同事很不理解,但他依然坚定不移地走自己的路,为基层中医药事业贡献力量。

在苏志扬的引领下,去年,洪濑中心卫生院交出了一份亮眼的中医药服务成绩单。这一年,该院以精湛医术和贴心服务,为洪濑地区及周边群众提供了超过4万人次的优质中医药诊疗服务。尤为突出的是,苏志扬个人年门诊量超2.5万人次,其高超的医术与和蔼的态度,让他在当地群众中赢得了赞誉与喜爱,成为大家心目中信赖的中医师典范。

本报记者 黄伟励 文/图

回到基层 中医术精湛受欢迎

日前,洪濑中心卫生院中医科诊室内一片忙碌,诊室的墙上挂满了锦旗。苏志扬已接诊了40余位患者,而他日均门诊量更是稳定在七八十人



职务/职称:南安市洪濑中心卫生院中医科主任 主治医师

专业:中西医结合内科

特长和主要成就:擅长中医内科各种疾病,月经不调、肿瘤放化疗调理等。获评南安市卫健系统青年岗位标兵,泉州医学高等专科学校“优秀兼职教师”、党员示范岗(个人)等。

苏志扬为患者诊治。

次。记者在现场采访时,恰逢午间12时,诊室外仍有患者在耐心等候,期盼能得到苏志扬的悉心诊治。

时光回溯至2018年,初来乍到的苏志扬在洪濑中心卫生院开启中医生涯。彼时的场景与如今大相径庭,第一个月门诊量寥寥,每日仅接诊六七位患者。

面对如此状况,苏志扬并未气馁,反而以更加严谨的态度对待每一位前来求医的患者,用精湛的医术和真诚的关怀赢得他们的信任。渐渐地,通过患者之间的口口相传,苏志扬的名声不胫而走,越来越多的患者开始慕名而来,不仅信任他个人,更对中医这一传统医学产生了深厚的信赖。

2018年12月,苏志扬为80多岁的戴大爷治疗了腰椎间盘突出,通过针灸、中药让戴大爷的疼痛减轻。为

此,戴大爷夫妇向苏志扬送上一个牌匾,上面写着“医术高超 妙手回春”8个大字,这个牌匾时刻鞭策着苏志扬,让他扎根基层中医药事业,使更多的百姓受益。

此后,苏志扬陆续收获不少锦旗和牌匾,每一面锦旗或牌匾的背后都有一段医患和谐的小故事,使他铭记于心,更加坚定为基层中医药事业奋斗。

传承创新 让中医在基层落地生根

如今,洪濑中心卫生院不仅有中医科,还开办了中医馆,苏志扬积极开展中医适宜技术,与内外妇儿各科室深入合作推广中医适宜技术,其中“小儿咳嗽穴位贴敷”“中药药酒外用涂擦”等技术深受病人的赞许。

值得一提的是,苏志扬本科师从福建中医药大学陈学习教授,研究生师从全国名中医、岐黄学者、福建中医药大学校长李灿东教授以及福建中医药大学中医学院长杨朝阳教授。苏志扬承担了泉州医学高等专科学院中医教学任务,他总是以临床实际为出发点,用深入浅出的方法教导学生,得到学校和学生的认可,多次获“优秀教师”称号,让基层中医焕发新生机。为了让更多百姓了解中医、相信中医,他还多次到洪濑老年大学以及各村宣讲中医药保健知识。

“我想当一名既接地气又纯粹的中医。”在苏志扬看来,自己沉淀的这几年,收获了很多,不仅仅是病人多了有了口碑,更因为看到了基层发展中医的重要性。他希望让基层老百姓都能看上好医生。

南安市妇幼保健院儿童过敏及哮喘门诊开诊

本报讯 (记者 黄伟励 通讯员 叶新文/图) 5月31日,南安市妇幼保健院儿童过敏及哮喘门诊正式开诊,并举办“呼吸无阻,童享健康”儿童过敏及哮喘免费筛查公益活动,吸引了不少家长和孩子的参与。

“医生,我家小孩经常咳嗽、有痰。”“孩子患哮喘该怎么办?”“孩子皮肤总是过敏”……当天上午,在儿童过敏及哮喘门诊,医生徐顺发通过“呼气峰流速仪筛查”“螨变应原皮肤点刺试验”“肺功能评估”等方式,为40多名孩子进行了精准的健康筛查。

医护人员还准备了趣味中医体验,让参加义诊的孩子认识缓解咳嗽、气喘的中药材。医生还选取了止咳平喘的穴位,为孩子开展穴位拔罐,让孩子感受传统疗法的魅力。

此外,医护人员现场为家长发放了《预防过敏疾病,促进健康生活》《带你了解皮下脱敏治疗》等宣传材料,耐心解答家长疑问,普及科学防治知识。

“近年来,过敏性疾病已成为影响



节等,可显著降低发作频率。

值得一提的是,南安市妇幼保健院儿童过敏及哮喘门诊采用国际标准肺功能检测、呼出气一氧化氮检测、过敏原筛查(如尘螨、花粉、食物过敏等)明确病因。对不典型哮喘(如咳嗽变异性哮喘)提高识别率,避免漏诊。

儿童过敏及哮喘门诊还会根据患儿病情,制定阶梯式治疗计划,包括吸入性药物(如激素、支气管扩张剂)、脱敏治疗(针对尘螨等特定过敏原)、中西医结合调理(如中药健脾宣肺补气、艾灸升阳温经)等。

医护人员会建立患儿健康档案,定期随访,调整用药;提供家长教育课程,如避免过敏原、正确使用吸入器、应急处理哮喘发作等。

徐顺发表示,希望通过儿童过敏及哮喘门诊,帮助更多孩子摆脱过敏和哮喘的困扰,让他们自由呼吸、快乐成长!同时,徐顺发也呼吁社会各界关注儿童过敏问题,共同营造更健康的生活环境。

南安市中医院中医传统诊疗中心: 中医外治受追捧 特色疗法解难题

本报记者 黄伟励 通讯员 张剑民

“半个月前患上带状疱疹,左侧脸颊上密密麻麻冒出许多水疱,一直流脓,还有头痛、头晕的症状,让我整晚都睡不着。幸运的是,南安市中医院中医传统诊疗中心主诊医生李长城运用火针为我治疗,效果很好,当晚就能睡个好觉。”近日,48岁的王先生前往该诊疗中心复诊,回想起这段就医经历,他满心感激,不由自主地为中医传统特色疗法竖起了大拇指。

记者了解到,南安市中医院中医传统特色诊疗中心以中医外治法为特色,运用非药物治疗及中药外治等方法对疾病加以干预。自开诊以来的半年时间里,该诊疗中心凭借显著的治疗效果、贴心的服务以及深厚的中医文化底蕴,赢得了市民的称赞与认可,在南安医疗领域树立了良好的口碑。

就诊患者络绎不绝

4日上午,记者来到南安市中医传统特色诊疗中心,前来就诊的患者络绎不绝。

“咳嗽、鼻炎、胃肠不适、有皮肤问题、体重超重的患者都有。”李长城告

诉记者,诊疗中心在中医整体观念引领下,结合辨证施治理念,将中医特色诊疗技术与医院重点专科建设相互融合,充分发挥中医传统特色疗法在急、慢性病治疗方面的优势,为患者提供个性化的健康咨询、生活起居引导、饮食指导以及养生建议,切实凸显中医药特色优势在专科专病治疗中的协同效能。

近日,中医传统特色诊疗中心就为市民许女士解决了难题。许女士今年37岁,分娩后饮食不规律,又常常吃夜宵,没有运动习惯的她,体重达108千克。为了避免肥胖引发的健康隐患,许女士想了不少办法,可就是瘦不下来。

后来,李长城为许女士进行穴位“埋线”治疗,配合中药以及饮食指导。两周后,许女士减重5千克;两个半月后,许女士减重16千克。她不仅成功瘦身,连困扰已久的代谢问题都明显改善。

“穴位‘埋线’是一种长效针灸的治疗方法,将PDO线埋入相应的经络穴位,线体在机体缓慢软化、分解、液化、吸收,从而持续刺激穴位,调节周围植物神经和内分泌功能,起到疏通经络、调和气血、或可祛邪扶正、平衡阴阳,在应对各种病症时发挥着独特的

作用。凭借着如此丰富且有效的治疗选择,该诊疗中心自推出以来,便迅速收获了市民的热烈追捧。

“每天半夜听着孩子鼻塞,打呼噜,翻来覆去地揉鼻子、揉眼睛,当妈的简直崩溃。”回忆起儿子小明被过敏性鼻炎困扰的3年,张女士仍满是心疼。

从5岁开始,小明就频繁出现鼻痒、打喷嚏、流清涕的症状,尤其是换季时,每天喷嚏连打十几个,还常因鼻塞而半夜憋醒,不仅影响生长发育,性格也变得烦躁易怒。

直到遇见李长城,这个家庭才终于找回“清静”。李长城通过问诊,发现小明面色萎黄、舌苔薄白,结合“动则汗多、大便溏稀”等症状,诊断为肺脾气虚型过敏性鼻炎。

随后,李长城为小明制定了健脾益肺、祛风通窍的无痛治疗方案,避免儿童对打针吃药的抗拒。通过小儿推拿、体质调理药方、中药雾化吸入、穴位贴敷、艾灸疗法等方法治疗,1周后,小明的症状基本缓解;2个月后,小明打喷嚏、鼻痒发作频率显著降低,鼻塞改善,感冒次数减少,面色转为红润。

“那么多年的鼻炎终于好转了,中医真是太神奇了。”张女士欣喜地表示,“早试试中医,会少走很多弯路。”



南安市医院 入选省首批疼痛专业医疗质量控制哨点医院

本报讯 (记者 黄伟励) 目前,福建省疼痛专业质控中心依据国家相关标准,在全省遴选设立首批疼痛专业医疗质量控制哨点医院。经评审,南安市医院凭借扎实的学科基础和优异的质控成效,成功入选全省52家首批哨点医院。

作为南安市疼痛质控管理挂靠单位及区域疼痛康复领域的领头单位,南安市医院疼痛康复诊疗中心集临床、麻醉、康复、中医等多学科优势于一体,构建了特色鲜明的疼痛康复诊疗体系。南安市医院疼痛康复诊疗中心在泉州县级医院率先开展CT引导下顽固性神经痛射频治疗,可以开展超声引导下刀松解术、超声引导下液体软性液体松解术、超声引导下增生疗法、冲击波疼痛治疗、银质针、内热针及各种中医适宜技术。同时,南安市医院疼痛康复诊疗中心创新打造“急性期精准止痛+恢复期系统康复”的全周期服务模式,切实为患者减轻疼痛、巩固康复效果。

南安市医院疼痛康复诊疗中心相关负责人表示,未来将以获评省级哨点医院为新起点,持续强化学科建设、优化质量管理,以更精湛的医术和更优质的服务惠及广大疼痛患者。

中年女性“发福” 竟因腹中长12斤肿瘤

本报记者 黄伟励

在生活中,不少女性将中年的身材变化简单归结为自然发福。49岁傅女士的经历,为所有人敲响了警钟——看似平常的体型变化,背后竟隐藏着重达12斤的巨大肿瘤!

早在几年前,傅女士就发现自己腹部出现小包块,但忙碌的生活让她无暇顾及。随着时间推移,傅女士的腹部越来越大。傅女士一直以为这是中年发福的正常现象,直到日前出现持续腹胀、食欲缺乏等症状,她才决定就医检查。检查结果令人震惊:她的腹腔内藏着一个40cm×35cm的巨大肿块。

后来,傅女士转诊至南安市医院妇产科。入院后,医护团队立即展开全面细致的术前准备工作,从影像评估到生化指标检测,每一个环节都反复核实,只为制定出最周全的手术方案。

手术过程中,医生发现情况比预想的更复杂,这个源于子宫阔韧带的肿物不仅占据了整个腹腔,还与周围组织紧密粘连,分离时稍有不慎就可能引发大出血;同时,傅女士的子宫因多发肌瘤,已增大至如同怀孕3个月大小。凭借丰富的经验和默契配合,手术团队最终成功完整切除肿瘤和子宫。

术后,傅女士全家人都在焦急等待病理结果,直到确认肿瘤为良性,大家悬着的心才放下。最后,在医护团队的精心护理下,傅女士恢复良好,顺利出院。

南安市官桥医院 开展过敏性休克应急实战演练

本报讯 (记者 黄伟励) 近日,南安市官桥医院开展了过敏性休克应急演练,由该院医务科、护理部牵头,多个科室协同参与,模拟了患者在医院就诊过程中突发过敏性休克的紧急场景。

演练开始,患者在输液过程中突然出现面色苍白、呼吸困难、血压骤降等过敏性休克症状。护士第一时间发现患者异常,立即停止输液,呼叫医生并启动过敏性休克应急预案。在最短时间内,医生迅速赶到现场,凭借丰富的临床经验和专业知识,快速判断患者病情,并下达一系列抢救指令。

医护人员分工明确,紧密配合,有条不紊地实施各项抢救措施。一人更换输液通路,协助患者平卧,给予氧气吸入;另一人推抢救设备,给予心电监护并迅速建立另一条静脉通路。

整个抢救过程大家分工明确、紧张有序:医生主导抢救,负责评估病情、下达医嘱、指挥调度;护士团队高效配合,完成给药、监护、记录等操作。经过紧张有序的抢救,患者生命体征逐渐趋于平稳,意识恢复,本次演练取得圆满成功。

副院长吕培森表示,过敏性休克是一种严重的、可危及生命的紧急情况,医院各科室应高度重视应急救治工作,时刻保持警惕,不断提高风险防范意识和应急处置能力。医院要以此次演练为契机,持续加强医护人员的业务培训和团队协作能力建设,完善应急预案和流程,确保在面对真实的紧急情况时,能够迅速、有效地开展抢救工作,最大程度保障患者的生命安全。

通过总结反思,医护人员表示收获颇丰,对过敏性休克的应急处置流程有了更深刻的理解和认识,也进一步明确了自身在急救团队中的职责和任务。未来,南安市官桥医院将继续定期组织各类应急演练,不断提升医疗服务质量和应急管理水平,为患者提供更加安全、高效、优质的医疗服务。